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проводках. 

Ключевые слова: государственное медицинское учреждение, 

бухгалтерский учет, бюджетная классификация, обязательное страхование, 

страховая премия, страховая сумма, годовая базовая ставка, страховой 

тарифный коэффициент. 

 

ACCOUNTING FOR THE COSTS OF COMPULSORY INSURANCE OF 

CIVIL LIABILITY OF THE EMPLOYER IN PUBLIC MEDICAL 

INSTITUTIONS 

Iskanov Kholzhigit Nurkosimovich, 

Associate Professor at Tashkent State University of Economics 

 

Abstract: This article shows the practical aspects of compulsory employer 

liability insurance. The procedure for calculating the insurance premium is 
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В государственных медицинских учреждениях сметы расходов 

составляются, рассматриваются, принимаются и готовятся отчеты об их 

исполнении в соответствии с Инструкцией по применению бюджетной 

классификации. 

Так, II группа бюджетов бюджетной системы по экономической 

классификации, элемент 41-21-200 «Прочие отчисления/отчисления на 

социальные нужды» включает отчисления на обязательное медицинское 

страхование по страховым тарифам, обязательное государственное 

социальное страхование от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний, а также социальные включает прочие взносы 

и отчисления на нужды ⦋3⦌.  

Правовой основой обязательного страхования гражданской 

ответственности работодателя в государственных медицинских учреждениях 

является Закон Республики Узбекистан «Об обязательном страховании 

гражданской ответственности работодателя».  

Статья 4 настоящего Закона «Обязанность работодателя по страхованию 

своей гражданско-правовой ответственности» гласит, что «...работодатель 

обязан на условиях и в порядке, установленных настоящим Законом, 

застраховать свою гражданско-правовую ответственность в целях 

возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью работника в связи с 

исполнением им трудовых обязанностей, профессионального заболевания 

или иного повреждения его здоровья» ⦋1⦌. 

Вред, причиненный жизни или здоровью работника в связи с увечьем на 

работе, профессиональным заболеванием или иным повреждением его 
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здоровья, связанным с исполнением им трудовых обязанностей, работодатель 

обязан возместить не позднее 15 рабочих дней со дня его государственной 

регистрации или с момента заключения трудового договора (контракта) 

работодатель - физическое лицо обязан застраховать свою гражданско-

правовую ответственность на покрытие ⦋2⦌. 

Порядок исчисления и уплаты страховых взносов по договору 

обязательного страхования гражданской ответственности работодателя в 

государственных медицинских учреждениях осуществляется в соответствии с 

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 24 июня 

2009 года «О мерах по реализации Закона Республики Узбекистан «Об 

обязательном страховании гражданской ответственности работодателя» 

осуществляется в соответствии с «Правилами обязательного страхования 

гражданской ответственности работодателя», утвержденными 

Постановлением № 177. 

Страховая сумма по договору обязательного страхования определяется в 

следующих размерах: 

для работодателя, осуществляющего деятельность более одного года на 

дату заключения договора обязательного страхования - в размере годовой 

заработной платы всех работников работодателя за двенадцать месяцев, 

предшествующих месяцу заключения договора обязательного страхования; 

для нового работодателя - в размере годовой заработной платы всех 

работников работодателя за двенадцать месяцев, следующих за заключением 

договора обязательного страхования. В этом случае годовой оклад 

рассчитывается путем умножения оклада за первый месяц на двенадцать; 

для работодателя, осуществляющего свою деятельность сроком менее 

одного года - в размере заработной платы всех работников работодателя за 

период осуществления этой деятельности.    
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Порядок применения страховыми тарифными коэффициентами по 

обязательному страхованию страховщиками при определении размера 

страховой премии следующий: 

1. При заключении договора обязательного страхования сроком на один 

год размер страховой премии (Пр), подлежащей уплате по этому договору, 

определяется по следующей формуле: 

ПР = СС х ТБ х КСТ/100 (1) 

Здесь: 

СС - страховая сумма; 

ТБ – годовая базовая ставка, установленная в размере 0,1% и единая для всех 

работодателей и страховщиков; 

KСT - коэффициент страхового тарифа. 

2. При заключении договора обязательного страхования на срок менее 

одного года размер страховой премии (ПР), подлежащей уплате по этому 

договору, определяется по следующей формуле:  

ПР = СС х ТБ х КСТ / 100 / 365 х Д (2) 

Здесь: 

СС - страховая сумма; 

ТБ – годовая базовая ставка установленная в размере 0,1% и единая для всех 

работодателей и страховщиков; 

КСТ - коэффициент страхового тарифа;  

Д - количество дней, на которые заключается договор обязательного 

страхования ⦋2⦌. 

Объектом нашего исследования выступает Национальный центр 

реабилитации и протезирования инвалидов. Данный центр является лечебным 

учреждением и ежегодно заключает договоры со страховыми организациями 

по обязательному страхованию гражданской ответственности работодателя за 

счет бюджетных и внебюджетных средств. 
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Рассчитаем размер страховой премии объекта исследования за 2022 год, 

используя информацию финансовой отчетности центра за 2021 год, по 

следующей формуле: 

ПР = СС х ТБ х КСТ/100 (1) 

 

В 2021 году фактические расходы (СС) по статье 41-11-100 «Основной 

заработок» из бюджетных средств составили 6 951 701 100 сум. Годовая 

базовая ставка (ТБ) установлена на уровне 0,1 процента. Страховой тарифный 

коэффициент (КСТ) принят равным 0,571, т.к. центр является 16-й строчкой 

класса 01 отраслей (подотраслей) экономики по классам профессионального 

риска «Уезд, район, центральный район, город, центральный городской, 

областной, республиканские больницы". Лечебно-санитарные части со 

стационарными отделениями относятся к лечебно-профилактическим 

учреждениям и лечебно-профилактическим учреждениям специального типа. 

По этой формуле размер страховой премии исходя из бюджетных 

средств центра рассчитывается следующим образом: 

 р  
              с м х     х      

   
           сум 

 

Так, размер страхового взноса по страхованию гражданской 

ответственности работодателя по статье 41-21-200 «Прочие отчисления 

/отчисления на социальные нужды» бюджета центра на 2022 год составляет     

3 969 421 сум.  

В 2021 году фактические расходы (СС) по статье 41-11-100 «Основной 

заработок» из внебюджетных фондов составили 3 868 660 800 сум. 

Исходя из приведенной формулы, сумма страхового взноса во 

внебюджетные фонды рассчитывается следующим образом: 
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 р  
              с м х     х      

   
           сум 

 

Таким образом, размер страхового взноса по страхованию гражданской 

ответственности работодателя по статье 41-21-200 «Прочие 

отчисления/взносы на социальные нужды» сметы внебюджетных фондов 

центра на 2022 год составляет 2 209 005 сумов. 

Рассчитанные нами выше суммы взноса по страхованию гражданской 

ответственности работодателя планируются в статье расходов 41-21-200 

«Прочие пособия/отчисления на социальные нужды» в экономической 

классификации расходов государственного бюджета (по группам затрат) по II 

группе «Доплаты к заработной плате», в смете утверждены, выполнены и 

отражены в бухгалтерской отчетности. 

Субсчет 154 «Страховые платежи» плана счетов бухгалтерского учета 

бюджетной организации используется для отражения расчетов, связанных со 

страховыми выплатами, в том числе операций по обязательному страхованию 

гражданской ответственности работодателя. 

По кредиту данного субсчета отражается расчет суммы страховой 

премии по договору обязательного страхования и иных обязательств, 

связанных с выполнением страховых обязательств организациями, а по 

дебету - уплата (исполнение) суммы исчисленной страховой премии по 

договора обязательного страхования, а также иных страховых 

обязательств⦋4⦌. 

В государственных медицинских учреждениях суммы страховых взносов 

отражаются в бухгалтерских проводках следующим образом:  

 

№ Содержание 

хозяйственных 

Дт Кт Сумма МО Основные 

документы 
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операций 

1 

Начислена страховая 

премия из бюджетных 

средств 

231 154/1 
3 969 

421 
5 

Договор 

страхования, 

бухгалтерские 

документы 

2 

Начислена страховая 

премия из 

внебюджетного фонда 

развития 

261 154/2 
2 209 

005 
5 

Договор 

страхования, 

бухгалтерские 

документы 

3 

Перечислена страховая 

премия, исчисленная из 

бюджетных средств 

154/1 232 
3 969 

421 
2 

Договор 

страхования, 

платежное 

поручение 

4 

Перечислена страховая 

премия, исчисленная из 

внебюджетного фонда 

развития 

154/2 112 
2 209 

005 
3 

Договор 

страхования, 

платежное 

поручение 

5 

Страховые взносы 

уплачены страховой 

организацией на 

восстановление 

здоровья работников, 

пострадавших в 

результате технической 

охраны в учреждении 

112 154/2 
1 850 

000 
3 

Договор 

страхования, 

бухгалтерские 

документы 
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 Учет денежных и фактических расходов на обязательное страхование 

гражданской ответственности работодателя отражается в следующих формах 

финансовой отчетности государственных медицинских учреждений: 

Отчет об исполнении сметы расходов (форма №2); 

Отчет о движении денежных средств фонда материального 

стимулирования и развития медицинских учреждений; 

Отчет о движении прочих внебюджетных средств;  

Имеются случаи ошибок и упущений в процессе формирования сметы 

государственных медицинских учреждений в части правильного исчисления 

страхового взноса, отражения его в смете на основе бюджетной 

классификации, планирования платежей в смете ежемесячными платежами. 

На практике для правильного оформления страховых взносов по 

обязательному страхованию гражданско-правовой ответственности 

работодателя в сметах, бухгалтерском учете и отчетности необходимо 

следовать правилам нормативных документов. 

Для корректного указания суммы страховой премии по договору 

обязательного страхования в смете расходов считаем целесообразным 

проверить условия договора и порядок учета этих расходов. 
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